Projekt termomodernizacji budynku Społecznej Szkoły Podstawowej 

– część elektryczna -
(modernizacja oświetlenia, kotłowni i instalacja paneli fotowoltaicznych)

Bredynki 24, 11- 300 Biskupiec
1. Podstawa opracowania.
- Zlecenie inwestora

- Inwentaryzacja architektoniczna

- Projekt architektoniczny docieplenia

- Inwentaryzacja oświetlenia

- Obowiązujące przepisy i normy PN-E

2. Przedmiot i zakres opracowania
Przedmiotem opracowania jest projekt wymiany opraw oświetleniowych  z dostosowaniem do aktualnych norm i uzyskania zmniejszenia zużycia prądu oraz projekt budowlany przebudowy kotłowni i instalacji fotowoltaicznej. Projekt obejmuje wykonanie pożarowego wyłącznika prądu.
3. Opis techniczny.
3.1. Przebudowa rozdzielnicy głównej.
      Istniejącą rozdzielnice główną należy odkuć ze ściany i zamocować w taki sposób by skrzynki rozdzielnicy (bez drwicze3k) zlicowane były z nową okładziną ścienną. Przy istniejącej rozdzielnicy głownej zamocować należy nową rozdzielnicę któórą włączyć należy pomiędzy licznikiem energii a obwodami odbiorczymi i rozdzielczymi.    W nowej rozdzielnicy zmontować należy rozłącznik FRX 304/125A z wyzwalaczem wzrostowym sterowanym zdalnie przyciskiem z szybką umieszczonym przy wejściu do budynku. W rozdzielnicy głownej zamontować należy ochronniki przeciwprzepięciowe kombinowane klasy 1+2, zabezpieczenia obwodu do instalacji fotowoltaicznej oraz pożarowy wyłącznik prądu odłączający instalację fotowoltaiczną od obwodów rozdzielnicy głównej RG.

Z projektowanej części rozdzielnicy głównej wyprowadzić należy obwód do projektowanej tablicy rozdzielczej kotłowni TK.
3.2.    Instalacja oświetleniowa
     
Przewidziano wymianę istniejącego oświetlenia. Obecne oświetlenie z wykorzystaniem opraw żarowych i świetlówkowych należy za wyjątkiem istniejących opraw LED w całości zdemontować i zastąpić oprawami że źródłami LED.


W oprawach wpuszczanych w strop w pokoju nauczycielskim źródła halogenowe zastąpić LED-owymi.
3.3.    Instalacja w kotłowni
     
Ze względu na przebudowę kotłowni należy wymienić w niej całkowicie instalację elektryczną dostosowując do obowiązujących norm. Neleży zlikwidować istniejące rozdzielnice i w to miejsce zamontować nową szczelną skrzynkę wyposażoną wg schematu. W kotłowni wykonać należy instalację oświetleniową zasilenie kotła zasilenie obwodu gniazdowego. 


W kotłowni wykonać należy główną szynę wyrównawczą do której podłączyć należy wszystkie instalacje wykonane z materiałów przewodzących oraz urządzenia zasilane elektrycznie (pompy zawory regulacyjne) komin, kocioł itp. Instalację wykonać należy w układzie TN-S.
3.3.    Instalacja fotowoltaiczna
     
Przewidziano zamontowanie na południowo zachodniej połaci dachu 30 ogniw fotowoltaicznych o mocy jednostkowej max. 260Wp każdy co daje łączną moc 7,8 kWp. 

W magazynku w piwnicy (suterenie) budynku szkoły zamontować należy 3 fazowy falownik o mocy min. 6,5 kW. Od falownika poprowadzić należy linię zasilającą do rozdzielnicy głównej RG, którą doposażyć należy w zabezpieczenie obwodów pomiędzy RG, a falownikiem.  


W związku z montażem instalacji fotowoltaicznej Operator Energetyczny wymieni licznik na dwukierunkowy i umożliwi rozliczanie energii elektrycznej na zasadach prosumenckich.

3.3.    Instalacja odgromowa
     
Instalację odgromową należy przebudować w zakresie ochrony paneli fotowoltaicznych i przewodów odprowadzających. 


Panele fotowoltaiczne chronić należy poprzez zamocowanie iglic na kominkach wentylacyjnych  i murku o długości 2,5 m każda, oraz wymiany zwodów poziomych i przewodów odprowadzających dla na dachu z panelami fotowoltaicznymi i łączniku. Na istniejącym kominie dymowym zamontować należy iglicę o długości 1,5 m do ochrony stalowego wsadu projektowanego w istniejącym kominie.


W związku z ociepleniem budynku przewody odprowadzające należy wkuć w ściany zewnętrzne na głębokość min 3 cm i zatynkować przed ułożeniem izolacji ścian lub ułożyć w rurach PCV o grubości ścianki nie mniejszej niż 5 mm w warstwie ocieplającej.


Na wysokości istniejących zacisków kontrolnych należy wykonać puszki zlicowane z wyprawą ocieplenia w których dostępne będą zaciski kontrolne instalacji odgromowej.

4.    Obliczenia
Obliczenia oświetlenia wykonano na oprawach firmy LUXIONA.
Istnieje możliwość zamiany opraw oświetleniowych na oprawy innego producenta pod warunkiem wykonania zamiennych obliczeń potwierdzających spełnienie wymogów oświetleniowych i zapewnieniu tego samego poziomu technicznego opraw, w szczególności jakości źródeł światła utrzymania jednolitej barwy i temperatury barwowej światła w obrębie mocowanych opraw oraz oddawania barw.

Obliczenia w załączeniu.





Opracował: 





mgr inż. Sławomir Grajewski
