Opis techniczny 

do projektu budowlanego termomodernizacji budynku Gimnazjum Publicznego Nr1 

w Biskupcu przy ul. Ludowej 5
1. Podstawa opracowania

Projekt opracowano na podstawie:
· zlecenia Biura Projektów „BPBW” Sp. z o.o. w Olsztynie,
· dokumentacji architektonicznej opracowanej przez mgr inż. arch. Ewę Kołoszko – Biura Projektów „BPBW” Sp. z o.o. w Olsztynie,
· obowiązujących norm i katalogów,
· uzgodnień z Inwestorem.
2. Zakres opracowania

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany branży konstrukcyjnej związany z przebudową elementów konstrukcyjnych budynku Gimnazjum Publicznego Nr1 w Biskupcu przy ul. Ludowej 5, w związku z termomodernizacją obiektu.

3. Warunki gruntowo wodne
Warunki gruntowo - wodne określono na podstawie dokumentacji archiwalnej.

Do dalszych obliczeń przyjęto piaski drobne, średnie i grube średnio zagęszczone o ID = 0,40 na glinach o IL = 0,30..

Wódy gruntowe stwierdzono na rzędnej około 150m npm..

Przed wykonaniem projektowanych elementów wykonawca robót ma obowiązek potwierdzenia powyższych założeń. W przypadku występowania innych warunków gruntowo – wodnych należy o tym fakcie poinformować autora niniejszego opracowania w celu dokonania stosownych korekt w obliczeniach.

Nowe fundamenty wykonać na gruntach rodzimych w poziomie posadowienia istniejących ław fundamentowych. W przypadku zalegania w przyjętym poziomie posadowienia gruntów nienośnych należy je usunąć i zastąpić pospółka zagęszczoną warstwami o grubości 20cm do ID = 0,50..
4. Opis ogólny istniejącego budynku

Przedmiotowy budynek jest budynkiem wykonanym w technologii tradycyjnej jako murowany z cegły ceramicznej pełnej na zaprawie cementowo wapiennej, ze stropami z prefabrykowanych płyt kanałowych oraz dachem o konstrukcji drewnianej krokwiowo płatwiowej z pokryciem z blachy dachówkowej na pełnym deskowaniu. 
5. Ocena stanu technicznego budynku
W trakcie wizji lokalnej autora niniejszego opracowania na budynku nie stwierdzono aby którykolwiek z jego elementów wykazywał oznaki (pęknięcia, nadmierne ugięcia itp.) świadczące o jego złej pracy. Generalnie budynek nadaje się do dalszego użytkowania, potrzebny jest jednak remont w celu poprawy głownie estetyki budynku lub ewentualnej przebudowy w zależności od potrzeb inwestora.

Stwierdzam, iż stan techniczny budynku jest dobry i nadaje się do dalszego użytkowania.
6. Opis ogólny projektowanej przebudowy budynku

W związku z planowaną termomodernizacją budynku przewidziano demontaż nie użytkowanego komina, wykonanie uzupełnienia stropów piwnicy i parteru oraz wzmocnienie tych stropów w związku z rozbiórką komina, wykonanie stalowego rusztu na ścianie szczytowej (południowej) pod panele itp.
7. Opis projektowanych prac

7.1. Rozbiórka komina
Projektuje się rozebranie nieużytkowanego komina zlokalizowanego na elewacji szczytowej (południowej) budynku B. Z uwagi na sąsiednie budynki możliwa jest jedynie stopniowa rozbiórka z bieżącym usuwaniem gruzu. Niedopuszczalne jest gwałtowne przewracanie, burzenie itp. Z uwagi na możliwość uszkodzenia sąsiednich budynków.
Wszelkie prace związane z rozbiórką wykonywać przestrzegając przepisów BHP.

7.2. Dach
W związku z projektowaną rozbiórką istniejącego komina zachodzi konieczność uzupełnienia połaci dachowej łącznika. Po zdemontowaniu komina oraz uzupełnieniu stropu nad parterem należy odtworzyć połać dachową w tym miejscu układając płyty korytkowe zamknięte o długości 2,99m jak pozostała część zadaszenia. NA płytach korytkowych wykonać ewentualną szlichtę wyrównująca o grubości max. 2cm oraz warstwę przeciwwilgociową z papy termozgrzewalnej zgodnie z zaleceniami producenta.  
7.3. Stropy międzykondygnacyjne – wylewka uzupełniająca
Po rozbiórce komina zachodzi konieczność uzupełnienia fragmentu płyty stropowej. W związku z powyższym projektuje się wykonanie monolitycznej żelbetowej wylewki uzupełniającej z betonu C20/25 (B-25) o grubości 10cm zbrojonej jednokierunkowo prętami głównymi 8mm ze stali A-III N w rozstawie co 15cm i rozdzielczymi 6mm ze stali A-0 w rozstawie co 30cm – Poz. 3.1 oraz prętami głównymi 10mm ze stali A-III N w rozstawie co 15cm i rozdzielczymi 6mm ze stali A-0 w rozstawie co 30cm – Poz. 4.1.
7.4. Stropy międzykondygnacyjne – ruszt stalowy

W związku z rozbiórką komina stanowiącego podparcie żelbetowych prefabrykowanych kanałowych płyt stropowych zachodzi konieczność wykonania stalowego rusztu podpierającego obciętą (krótszą) płytę stropową i wylewkę uzupełniającą. Przedmiotowy ruszt wykonać z belek dwuteowych gorącowalcowanych HEB 160.
Ruszt wykonać tak aby pomiędzy jego elementami, a sufitem pozostała 2cm szczelina. Przedmiotową szczelinę wypełnić gęstą zaprawą cementową jedynie na odcinku wskazanym w obliczeniach statycznych (przecięte płyty stropowe). Z uwagi na statykę istniejących stropowych płyt kanałowych jak i samego rusztu niedopuszczalne jest wypełniania przedmiotowej szczeliny nad belką główną oraz pozostałą częścią poprzeczki.

7.5. Podbicie istniejących fundamentów

W przypadku stwierdzenia w trakcie wykonywania robót, iż poziom posadowienia istniejących ław w rejonie projektowanego nowego wejścia do budynku w poziomie piwnicy jest mniejszy niż 1,00m w stosunku do posadzki piwnicy, zachodzi konieczność podbicia istniejących ław fundamentowych do tego poziomu. Na poziomie -1,00m w stosunku do poziomu posadzki piwnicy zaprojektowano posadowienie ściany oporowej wejścia do piwnicy. Przedmiotowe podbicie wykonać betonem C20/25 (B-25) W-8 zgodnie z opisem przedstawionym w obliczeniach statycznych i na rysunkach konstrukcyjnych.
7.6. Ściana oporowa
W związku z zaprojektowaniem nowego wejścia do piwnicy zachodzi konieczność wykonania nowej ściany oporowej wejścia zewnętrznego.

Ścianę oporową wykonać jako monolityczną żelbetową z betonu C20/25 (B-25) zbrojoną prętami głównymi ze stali A-II IN oraz rozdzielczymi ze stali A-0. Szczegóły odnośnie ściany oporowej przedstawiono w obliczeniach statycznych oraz w dokumentacji rysunkowej stanowiących element niniejszego opracowania.

8. Zabezpieczenia antykorozyjne

Wszystkie elementy konstrukcji stalowej zabezpieczyć poprzez jej oczyszczenie do drugiego stopnia czystości a następnie pomalować dwiema warstwami farby miniowej 60% i farbą nawierzchniową zgodnie z wytycznymi producenta tej farby. 
9. Uwagi końcowe
· podczas wykonywania robót przestrzegać przepisów BHP,
· roboty budowlane wykonywać pod stałym nadzorem osoby z uprawnieniami budowlanymi,
· poszczególne prace wykonywać zgodnie z niniejszym opisem technicznym i rysunkami wykonawczymi poszczególnych elementów konstrukcyjnych.

· Zastosowane materiały ich klasy, przekroje elementów i prętów szczegółowo określono w obliczeniach statycznych i rysunkach wykonawczych.

· Przed wykonaniem poszczególnych elementów konstrukcyjnych należy bezwzględnie sprawdzić wymiary z natury w celu jak najlepszego ich wpasowania w istniejącą konstrukcję budynku.
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