Projekt termomodernizacji budynku Gimnazjum nr 1 w Biskupcu
– część elektryczna -
1. Podstawa opracowania.
· Zlecenie inwestora

· Inwentaryzacja architektoniczna obiektu

· Projekt architektoniczny termomodernizacji

· Inwentaryzacja istniejącego oświetlenia

· Obowiązujące przepisy i normy PN-E
2. Przedmiot i zakres opracowania.
Przedmiotem opracowania jest projekt modernizacji oświetlenia  zastępując wyeksploatowane oprawy świetlówkowe, lampami ze źródłami światła LED oraz montażu instalacji fotowoltaicznej dla poprawy bilansu energetycznego budynku Gimnazjum nr 1 w Biskupcu.

Zakres opracowania:

· Wymiana opraw oświetleniowych oraz uzupełnienie instalacji

· Montaż paneli fotowoltaicznych i instalacji przyłączenia paneli do istniejącej

          instalacji elektrycznej budynku

· Wykonanie pożarowego wyłącznika prądu

· Przebudowa rozdzielnicy głównej dostosowująca ją do zasilania z paneli 
fotowoltaicznych oraz do współpracy z przyciskiem zdalnego pożarowego 
wyłącznika prądu, dobudowanie ochronników przeciwprzepięciowych

· Przebudowa instalacji odgromowej dostosowanej do ocieplenia budynku. 
3. Opis techniczny.
3.1. Zasilanie i rozdział energii.
      Budynek zasilany jest przyłączem kablowym do istniejącego złącza ZK-3 na budynku.  Istniejące złącze nie będzie zlicowane z projektowanym ociepleniem budynku, dlatego należy je wymienić na nowe typowe złącze ZK-3 z ESTRODURU zamocowane w  miejscu w którym jest istniejące złącze, w taki sposób by licowało się z projektowanym ociepleniem budynku i było ocieplone styropianem lub pianką montażową o grubości min 10 cm na styku ze ścianą zewnętrzną.

Nie przewiduje się zmiany wielkości mocy zamówionej. 


W związku z projektowaną instalacją fotowoltaiczną ENERGA Operator S.A. wymieni istniejący licznik na nowy mierzący przepływ energii w obu kierunkach.


Należy wykonać nową linię rozdzielczą do tablicy z falownikiem instalacji fotowoltaiczne.
3.2. Przebudowa rozdzielnicy głównej.
      W istniejącej rozdzielnicy głównej zmodernizować wyłącznik główny montując w nim moduł wzrostowy dzięki czemu będzie można go wyłączyć zdalnie za pomocą przycisku z szybką PWP.  


W rozdzielnicy głównej zamontować należy rozłącznik FRX 303/63A z wyzwalaczem wzrostowym, który w momencie wyzwolenia pożarowego wyłącznika prądu odłączy również zasilanie z instalacji fotowoltaicznej oraz rozłącznik bezpiecznikowy do zabezpieczenia obwodu do skrzynki z falownikami instalacji fotowoltaicznej.
W rozdzielnicy głównej  zamontować należy ochronniki przeciwprzepięciowe kombinowane typu 1+2 z  wytrzymałością na udarową 25 kA.
3.2.    Instalacja oświetleniowa
     
Przewidziano wymianę istniejącego oświetlenia. Obecne oświetlenie z wykorzystaniem opraw żarowych i świetlówkowych należy w całości zdemontować i zastąpić oprawami że źródłami LED. W pomieszczeniu gospodarczym doprojektowano oprawę oświetleniową LED, którą zasilić należy z istniejącego obwodu oświetleniowego komórek szatniowych.
3.3.    Instalacja fotowoltaiczna
     
Przewidziano zamontowanie na południowo wschodniej ścianie budynku głównego dwóch zestawów ogniw fotowoltaicznych jeden zestaw z 20-oma panelami i drugi zestaw z 32-oma panelami, o mocy jednostkowej max. 250Wp każdy co daje łączną moc 13 kWp. 


Panele montować należy na konstrukcjach stalowych zakotwionych w ścianie w taki sposób by były ustawione pionowo, równolegle do ściany budynku.


W pomieszczeniu gospodarczym w piwnicy zamontować należy skrzynkę z dwoma falownikami 3 fazowymi o mocy min. 4,5 i 7,5 kW. Od falowników poprowadzić należy linię zasilającą do rozdzielnicy głównej RG, którą doposażyć należy w zabezpieczenie obwodów pomiędzy RG, a falownikiem.  


W związku z montażem instalacji fotowoltaicznej po podpisaniu umowy Operator Energetyczny wymieni licznik na dwukierunkowy i umożliwi rozliczanie energii elektrycznej na zasadach prosumenckich.
3.3.    Instalacja odgromowa
     
Instalację odgromową należy przebudować w zakresie ochrony  przewodów odprowadzających musi być oddalona o paneli fotowoltaicznych min. 60cm. 


Panele fotowoltaiczne nie wymagają dodatkowej ochrony odgromowej należy je tylko objąć połączeniami wyrównawczymi przewodem LgYżo 16 mm2, oraz uziemić łącząc z uziomem otokowym budynku przewodem uziemiającym LgYżo 16 mm2.  

W związku z ociepleniem budynku przewody odprowadzające należy wkuć w ściany zewnętrzne na głębokość min 5 cm i zatynkować przed ułożeniem izolacji termicznej ścian.


Na wysokości istniejących zacisków kontrolnych należy wykonać puszki zlicowane z wyprawą ocieplenia w których dostępne będą zaciski kontrolne instalacji odgromowej.
4.    Obliczenia
Obliczenia oświetlenia wykonano na oprawach firmy LUXIONA.

Istnieje możliwość zamiany opraw oświetleniowych na oprawy innego producenta pod warunkiem wykonania zamiennych obliczeń potwierdzających spełnienie wymogów oświetleniowych i zapewnieniu tego samego poziomu technicznego opraw, w szczególności jakości źródeł światła utrzymania jednolitej barwy i temperatury barwowej światła w obrębie mocowanych opraw oraz oddawania barw.  

Szczegółowe specyfikacje jakie muszą spełnić oprawy oświetleniowe załączono do niniejszej dokumentacji.
   UWAGA!
- Decyzję o zamianie projektowanych opraw oświetleniowych może podjąć wyłącznie projektant w czasie nadzoru autorskiego, na etapie postępowania przetargowego, w czasie umożliwiającym powiadomienie wszystkich oferentów o dopuszczeniu zamienników.

Zamiana opraw w późniejszym terminie, nie może mieć miejsca ze względu na nierówne traktowanie oferentów.
5.  Zalecenia instalacyjne.
- Całość robót wykonać należy zgodnie z niniejszą dokumentacją oraz przepisami i normami PN-E przez osobę posiadająca odpowiednie kwalifikacje..

   - Wszelkie zmiany w stosunku do niniejszej dokumentacji uzgodnić należy z projektantem za wiedzą i zgodą inspektora nadzoru lub inwestora.
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