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Projekt budowlany
TERMOMODERNIZACJA BUDYNKU

NIEPUBLICZNEGO ZESPOŁU SZKOLNO-PRZEDSZKOLNEGO

11-300 Biskupiec, ul. Ludowa 5
BRANŻA SANITARNA
wewnętrzna instalacja centralnego ogrzewania
	Kod CPV
	45331000-6 Instalacje cieplne, wentylacyjne i konfekcjonowania powietrza.


ZAWARTOŚĆ OPRACOWANIA:
Opis techniczny:
1. Podstawa opracowania.

2. Zakres opracowania.
3. Stan istniejący i zakres demontażu.
4.  (45331100-7) Instalacja centralnego ogrzewania.

5. Uwagi końcowe.

Rysunki:
S-1 -   Rzut piwnic bryła "B" i "C" - C.O., skala 1:100,

S-2 -   Rzut piwnic bryła "A" - C.O. , skala 1:100,

S-3 -   Rzut parteru bryła "A" - C.O. , skala 1:100,

S-4 -   Rzut I piętra bryła "A" - C.O. , skala 1:100,

S-5 -   Rzut II piętra bryła "A" - C.O. , skala 1:100,

S-6 -   Rozwinięcie - C.O. , skala 1:100/-.
1. PODSTAWA OPRACOWANIA
· Zlecenie Inwestora.

· Audyt energetyczny budynku Niepublicznego Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Biskupcu wykonany 31.08.2016 przez KMK-ENERGIA Maciej Karoń, Rusinów, ul. Kasztanowa 61, 42-231 Stary Cykarzew.

· Inwentaryzacja budowlana budynku Niepublicznego Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Biskupcu.
· Projekt architektoniczny termomodernizacji budynku Niepublicznego Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Biskupcu.

· Obowiązujące normy i przepisy.
2. ZAKRES OPRACOWANIA
Audyt energetyczny zakłada modernizację instalacji centralnego ogrzewania poprzez wymianę grzejników oraz montaż zaworów termostatycznych.
Z uwagi na to, że izolacja cieplna ścian zewnętrznych będzie wykonana od wewnątrz, zachodzi konieczność przebudowy przewodów instalacji centralnego ogrzewania kolidujących z projektowaną izolacją cieplną ścian. Kolizje będą występowały w wielu miejscach, zwłaszcza, że przewiduje się izolację cieplną także ścian wewnętrznych i stropów w miejscach ich styku ze ścianami zewnętrznymi. Dlatego projektuje się przebudowę wszystkich przewodów instalacji c.o.
Konieczność przebudowy przewodów instalacji c.o. wynika z tego, że wykonanie izolacji cieplnej ścian zewnętrznych od wewnątrz polegające na przyklejeniu płyt z betonu komórkowego spowodowałoby zabudowę pionów c.o. przy ścianach zewnętrznych. Dla instalacji c.o. wodnej jest to sytuacja niekorzystna, ponieważ przewody ułożone na ścianach zewnętrznych zabudowane izolacją cieplną znalazłyby się w strefie ujemnych temperatur, co wynika z rozkładu temperatur w przegrodzie warstwowej.
Biorąc pod uwagę powyższe projektuje się całkowitą wymianę instalacji c.o. w budynku.
3. STAN ISTNIEJĄCY I ZAKRES DEMONTAŻU
W budynku poddanym termomodernizacji (bryła „A”) znajduje się instalacja c.o. wodna dwururowa zasilana z węzła cieplnego zlokalizowanego w sąsiednim budynku (bryła „C”). Bryła „A” łączy się z bryłą „C” poprzez bryłę „B”. Przewody wykonane są z rur stalowych, prowadzone są po wierzchu, częściowo zabudowane. Przewody rozprowadzające poziome są częściowo zaizolowane, przewody pionowe i gałązki grzejnikowe nieizolowane. W instalacji występują grzejniki żeliwne członowe i stalowe rurowe, brak zaworów termostatycznych. Całą instalację c.o. w bryle „A” wraz z przewodami łączącymi ją z węzłem cieplnym w bryle „B” i „C”, do ściany węzła cieplnego, należy zdemontować, a materiały pochodzące z demontażu traktować jak odpad i poddać utylizacji.
Budynek wyposażony jest w wentylację grawitacyjną z dopływem powietrza przez okna i drzwi oraz z odpływem powietrza przez kominy wentylacyjne. Ciepła woda użytkowa przygotowywana jest miejscowo w przepływowych elektrycznych ogrzewaczach wody. Sposób wentylacji i przygotowania c.w.u. pozostaje bez zmian.
4. (45331100-7) INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA.
Zaprojektowano instalację centralnego ogrzewania w bryle „A” zasilaną z istniejącego węzła cieplnego zlokalizowanego w bryle „C”. Przewody łączące instalację c.o. z węzłem cieplnym przebiegają przez bryły „B” i „C”. Właścicielem brył „A”, „B” i „C” jest Gmina Biskupiec.
PODSTAWA WYKONANYCH OBLICZEŃ.
· Obliczenie zapotrzebowania ciepła pomieszczeń wykonano w oparciu o normę: PN-EN-12831,

· Współczynniki przenikania ciepła (oznaczenia takie jak w Audycie):

	Opis
	U [W/(m²·K)]

	ściana zew. SZ-51
	0,19

	ściana zew. SZ-58
	0,19

	ściana zew. SZP-77
	0,20

	ściana zew. SZG-77
	0,15

	stropodach D2
	0,15

	strop pod nieogrzewanym poddaszem
	0,15

	Okno
	1,80

	drzwi zew.
	1,30


· Powietrze wentylacyjne przyjęto w ilościach:
	Rodzaj pomieszczenia
	Krotność wymian [1/h]

	magazyny, gospodarcze, komunikacyjne, higieniczno-sanitarne
	0,5

	biurowe, zbiorowego przebywania
	1,0

	Sale dydaktyczne
	2,0


WYNIKI OGÓLNE.
Projektowe obciążenie cieplne budynku 131 kW.

Rzeczywista temperatura obliczeniowa instalacji 80/50,6 °C.

Niewykorzystane straty ciepła działek 4 kW.

Zapotrzebowanie mocy instalacji c.o. 135 kW.

Przepływ obliczeniowy w instalacji c.o. 4526 kg/h.

Ciśnienie dyspozycyjne instalacji c.o. 27,3 kPa.

Pojemność wodna instalacji c.o. 1400 dm3.
Ciśnienie statyczne w instalacji 13,5 m.

RUROCIĄGI I SPOSÓB PROWADZENIA INSTALACJI.
Zaprojektowano instalację grzejnikową wodną dwururową w systemie rozgałęźnym.

Rurociągi rozprowadzające ułożone będą pod stopem piwnic na wierzchu oraz w istniejącym odkrywanym kanale podpodłogowym. Piony poprowadzono głównie przy ścianach zewnętrznych, na wierzchu. Podejścia do grzejników poprowadzono nad posadzką w listwie przypodłogowej.
Przewody rozprowadzające oraz piony wykonać z rur stalowych czarnych ze szwem o połączeniach spawanych wg PN-EN-10224:2006.

Podejścia od pionów do grzejników wykonać z rur z tworzyw sztucznych wielowarstwowych PEX z wkładką aluminiową przeznaczonych do instalacji grzewczych.
PRZEJŚCIA PRZEZ PRZEGRODY BUDOWLANE.
W miejscach przejść przez ściany oraz stropy rurociągi prowadzić w tulejach ochronnych stalowych.
armatura
Na armaturę odcinającą stosować zawory kulowe gwintowane i kołnierzowe na ciśnienie 0,6 MPa oraz temp. 100°C. Dla zaworów odcinających kulowych gwintowanych należy stosować obustronne śrubunki.
ELEMENTY GRZEJNE
Jako elementy grzejne zastosowano: 

· grzejniki stalowe płytowe zintegrowane z zaworem termostatycznym z nastawą wstępną dolno-zasilane, np. V&N COSMO zaworowe lub równoważne, na ciśnienie pracy 1,0 MPa i temperaturę pracy 110°C, które będą wyposażone fabrycznie w pokrywę górną, osłony boczne, zaślepkę i odpowietrznik, podłączone do instalacji za pomocą zaworów odcinających 2-rurowych prostych bez nastawy wstępnej typ 3000 firmy Herz lub równoważnych o parametrach DN15, PN10, T=120°C,

· grzejniki stalowe płytowe zintegrowane z zaworem termostatycznym z nastawą wstępną dolno-zasilane do pomieszczeń wilgotnych (wc) w wersji ocynkowanej, np. V&N COSMO zaworowe ocynkowane lub równoważne na ciśnienie pracy 1,0 MPa i temperaturę pracy 110°C, które będą wyposażone fabrycznie w pokrywę górną, osłony boczne, zaślepkę i odpowietrznik, podłączone do instalacji za pomocą zaworów odcinających 2-rurowych prostych bez nastawy wstępnej typ 3000 firmy Herz lub równoważnych o parametrach DN15, PN10, T=120°C,

· grzejniki stalowe drabinkowe dolno-zasilane w pomieszczeniach natrysków, np. V&N STANDARD lub równoważne na ciśnienie pracy 1,0 MPa i temperaturę pracy 110°C, które będą wyposażone fabrycznie w odpowietrznik, z zaworem termostatycznym z nastawą wstępną kątowym typ TS-90V firmy Herz lub równoważnym o parametrach DN15, PN10, T=120°C, zamontowanym na gałązce zasilającej, z zaworem powrotnym kątowym bez nastawy wstępnej typ RL-1 firmy Herz lub równoważnym o parametrach DN15, PN10, T=120°C zamontowanym na gałązce powrotnej.
regulacja TEMPERATURY W POMIESZCZENIACH.
Regulacja temperatury w pomieszczeniach będzie odbywała się za pośrednictwem głowicy termostatycznej z czujnikiem gazowym wbudowanym, z dolnym ograniczeniem nastawy temperatury do 16°C, montowaną na zaworze termostatycznym wbudowanym w grzejnik lub zainstalowanym na gałązce zasilającej.
regulacja instalacji.
Regulacja instalacji będzie się odbywała za pośrednictwem zaworów termostatycznych z nastawą wstępną dla każdego z grzejników,

Odpowietrzenie instalacji.
Odpowietrzenie instalacji realizowane będzie za pośrednictwem:
· automatyczne zawory odpowietrzające zamontowane na pionach, (przed każdym odpowietrznikiem automatycznym należy zamontować kulowy zawór odcinający Dn15),

· odpowietrzniki będące w wyposażeniu poszczególnych grzejników.
Odwodnienie instalacji.
Odwodnienie instalacji odbywać się będzie za pośrednictwem:

· zawory powrotne i kurki spustowe przy grzejnikach,

· centralnie cały zład c.o. odwadniany będzie w pomieszczeniu węzła cieplnego.

KOMPENSACJA RUROCIĄGÓW.
Poziome przewody rozprowadzające zaprojektowano w układzie  samokompensującym się. Rozmieszczenie punktów stałych pokazano na rysunkach.
PRÓBY CIŚNIENIOWE 
– rurociągi stalowe.
Instalację c.o. kilkakrotnie wypłukać, a następnie wykonać próby ciśnieniowe na zimno i na gorąco. Badanie szczelności dokonać przed pomalowaniem rurociągów oraz przed nałożeniem izolacji. W tym celu instalację napełnić wodą zimną na 24 godziny przed rozpoczęciem badania, instalację dokładnie odpowietrzyć – ciśnienie próbne 0,5 MPa.

Wyniki badań szczelności należy uznać za pozytywne, jeżeli w ciągu 20 minut manometr nie wykaże spadku ciśnienia.

Próbę szczelności na gorąco wykonać po uruchomieniu źródła ciepła przy parametrach czynnika grzewczego  t = 80°C  - czas próby 72 godziny.
– rurociągi z tworzyw sztucznych.
Próbę ciśnieniową prowadzić jako próbę wstępną, główną i końcową.

Przy próbie wstępnej zastosować ciśnienie próbne  p = 9 barów. Ciśnienie to musi być w okresie 30 minut wytworzone dwukrotnie, w odstępie 10 minut.

Przy dalszych 30 min. ciśnienie nie może obniżyć się o więcej niż 0,6 bara.

Nie mogą występować żadne nieszczelności.

Bezpośrednio po próbie wstępnej należy przeprowadzić próbę główną. Czas trwania próby głównej wynosi 2 godziny. W tym czasie ciśnienie nie może obniżyć się o więcej niż 0,2 bara. Po zakończeniu próby głównej należy przeprowadzić próbę końcową-impulsową. W cyklach co najmniej 5 minutowych wytwarzane jest na przemian ciśnienie 10 i 1 bar.

Pomiędzy poszczególnymi cyklami próby sieć rur powinna być pozostawiona w stanie bezciśnieniowym.

W żadnym miejscu badanej instalacji nie może wystąpić nieszczelność.

ZABEZPIECZENIE ANTYKOROZYJNE.
Rury stalowe czarne oczyścić do trzeciego stopnia czystości przez szczotkowanie, pomalować dwukrotnie farbą podkładową antykorozyjną 120°C oraz jednokrotnie polakierować emalią 120°C..
IZOLACJA TERMICZNA.
Rurociągi należy izolować zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie z późniejszymi zmianami, załącznik nr 2.

Przewody rozprowadzające w piwnicach należy izolować otulinami dla 40  0,035 W/mK o grubości nie mniejszej niż:

· średnica wewnętrzna do 22mm – 20mm,

· średnica wewnętrzna od 22mm do 35mm – 30mm,

· średnica wewnętrzna od 35mm do 100mm – równa śr. wewnętrznej rury.
Piony nieizolowane, podejścia do grzejników zaizolować otuliną z pianki polietylenowej o grubości 6mm.
5. WARUNKI WYKONANIA.
Całość instalacji wykonać zgodnie z:

· Projektem,

· Warunkami norm PN i BN,

· „Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.” Dz.U  Nr 75/02 poz. 690,

· „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru instalacji ogrzewczych” zeszyt nr 6 - wymagania techniczne COBRTI INSTAL,

· Urządzenia i materiały montować zgodnie z DTR i instrukcjami obsługi przesłanymi przez producentów i dostawców urządzeń i materiałów,

· Przy robotach ziemnych i montażowych przestrzegać przepisów BHP ogólnych i branżowych,

· W przypadku zabudowy poziomów lub pionów instalacyjnych w miejscach montażu armatury odcinającej, regulacyjnej czy elementów rewizyjnych w obudowach należy montować drzwiczki inspekcyjne.

Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia powinny posiadać aktualne atesty i dopuszczenia do stosowania w budownictwie. Dopuszcza się zamianę wszelkich materiałów i urządzeń na równoważne o parametrach i właściwościach nie odbiegających od projektowanych w tym opracowaniu. 






Opracował : mgr inż. Barbara Otulak
