Projekt termomodernizacji budynku Niepublicznego Zespołu Szkolno - Przedszkolnego  w Biskupcu przy ul. Ludowej 5.
· część elektryczna -
1. Podstawa opracowania.
· Zlecenie inwestora

· Inwentaryzacja architektoniczna obiektu

· Projekt architektoniczny termomodernizacji

· Inwentaryzacja istniejącego oświetlenia

· Obowiązujące przepisy i normy PN-E
2. Przedmiot i zakres opracowania.
Przedmiotem opracowania jest projekt modernizacji oświetlenia  zastępując wyeksploatowane oprawy żarowe i świetlówkowe, lampami ze źródłami światła LED  dla poprawy bilansu energetycznego budynku Niepublicznego Zespołu Szkolno - Przedszkolnego  w Biskupcu przy ul. Ludowej 5..

Zakres opracowania:

· Wymiana opraw oświetleniowych oraz uzupełnienie instalacji
3. Opis techniczny.
3.1. Zasilanie i rozdział energii.
      Budynek zasilany jest przyłączem kablowym do istniejącego złącza ZK-3 na budynku Ludowa 5 w części B obecnie będąca Gimnazjum nr 1 W Biskupcu.  Istniejące złącze i rozdzielnica RG będzie przebudowana na podstawie projektu termomodernizacji Gimnazjum nr 1.

Nie przewiduje się zmiany wielkości mocy zamówionej i przebudowy instalacji oraz rozdzielnic w ramach obecnego zadania. 
3.2.    Instalacja oświetleniowa
     
Przewidziano wymianę istniejącego oświetlenia. Obecne oświetlenie z wykorzystaniem opraw żarowych i świetlówkowych należy w całości zdemontować i zastąpić oprawami że źródłami LED. Oprawy oświetleniowe beące w dobrym stanie zmagazynować a pozostałe zezłomować lub zutylizować. Wszystkie świetlówki należy przekazać do utylizacji.
3.3.    Instalacja gniazd wtykowych.
     
gniazda wtykowe kolidujące z projektowanym dociepleniem od strony wewnętrznej należy przebudować mocując na ociepleniu. W istniejącej puszce, z której wymontować należy gniazdo zamontować należy listwę zaciskową umożliwiającą wykonanie połączenia w przelocie istniejących przewodów i wykonanie odgałęzienia przewodem YDY 2x1,5mm2 do zamontowanego w nowej puszce gniazda wtykowego. Zaleca się montowanie nowych gniazd w puszkach zamontowanych na warstwie ocieplającej.
3.4.    Instalacja odgromowa
     
Instalacja odgromową nie wymaga przebudowy ponieważ nie będą montowane w dachu żadne nowe urządzenia, a termomodernizacja będzie wykonana od wewnątrz.
4.    Obliczenia
Obliczenia oświetlenia wykonano na oprawach firmy LUXIONA.

Istnieje możliwość zamiany opraw oświetleniowych na oprawy innego producenta pod warunkiem wykonania zamiennych obliczeń potwierdzających spełnienie wymogów oświetleniowych i zapewnieniu tego samego poziomu technicznego opraw, w szczególności jakości źródeł światła utrzymania jednolitej barwy i temperatury barwowej światła w obrębie mocowanych opraw oraz oddawania barw.  

Szczegółowe specyfikacje jakie muszą spełnić oprawy oświetleniowe załączono do niniejszej dokumentacji.
   UWAGA!
- Decyzję o zamianie projektowanych opraw oświetleniowych może podjąć wyłącznie projektant w czasie nadzoru autorskiego, na etapie postępowania przetargowego, w czasie umożliwiającym powiadomienie wszystkich oferentów o dopuszczeniu zamienników.

Zamiana opraw w późniejszym terminie, nie może mieć miejsca ze względu na nierówne traktowanie oferentów.
5.  Zalecenia instalacyjne.
- Całość robót wykonać należy zgodnie z niniejszą dokumentacją oraz przepisami i normami PN-E przez osobę posiadająca odpowiednie kwalifikacje..

   - Wszelkie zmiany w stosunku do niniejszej dokumentacji uzgodnić należy z projektantem za wiedzą i zgodą inspektora nadzoru lub inwestora.
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